

整蛊朋友、追求刺激、跟风模仿……严防危险玩具流入校园

《半月谈》胡林果

使劲按捏“炸包”，几分钟后“炸包”爆炸，流出液体，产生强烈的刺鼻气味……近来一款“炸包”玩具在中小学生中间广泛流传，该款玩具存在巨大的安全风险隐患，产生的气体可能对人体神经系统有影响。记者调查发现，除了“炸包”玩具，还有不少面向中小学生销售的玩具存在安全隐患，学校周边文具店成为销售危险玩具的重灾区。



网红玩具暗藏风险

“手榴弹小炸包”“鞭炮小炸包”“仿真手榴弹”……近期，一款“炸包”玩具在中小学生间流行。该玩具外包装五花八门，以“手雷”“鞭炮”等造型居多。广东佛山市南海区一名家长说，在校园周边文具店和路边摊，时常可见售卖此类“稀奇古怪”的玩具。

记者调查发现，此类危险玩具在网络购物平台销量巨大。在某电商平台上，一款“炸包”玩具被标注为“整蛊朋友”，批发价不到2毛钱一个。某网店销量超过2000件，网友评论“爆炸声音像放炮一样，很刺激”。

广州市市场监管局有关负责人介绍，“炸包”玩具由一小包液体和粉末状固体物质组成，小包液体是苏打水包（碱性），固体物质是柠檬酸粉（酸性）。一旦挤破小包液体包装，二者发生化学反应，产生气体，使得袋子迅速膨胀，随之爆开发出巨响。

该负责人表示，“炸包”玩具极具危害性。“炸包”炸裂时散发出来的恶臭其实是有毒气体硫化氢，儿童吸入会导致不同程度的中枢神经损伤，出现恶心、眩晕、呕吐等症状。膨胀爆炸后飞溅出的液体，也容易灼伤孩子的皮肤和眼睛。

事实上，类似“炸包”的玩具并非首次出现。此前“牙签弹弓”也曾在小学生中流传，又叫牙签弩或牙签发射器，它外观小巧，价格低廉，近距离可以轻松击穿易拉罐和各种坚硬物体。

重点检查，全链条规范

学校周边文具店是此类产品流入校园的重要一环。近期，广东省广州市市场监管局执法人员以广州全市校园周边文具店、玩具店、商超为重点，重点检查是否销售“仿真手雷”“炸包”等存在安全风险玩具。检查过程中，发现问题产品64个，立案查处案件2宗。

有文具批发商称，校园门口文具店一般都会拿这种新奇玩具“引流”。“这类玩具新奇、有趣受欢迎，成本低售价高，利润空间大，卖得快。”广东省青少年研究中心原主任曾锦华说。

“孩子刷短视频的时候看到了，就嚷着要买。”广州市白云区一名小学生家长告诉记者，社交平台、短视频平台广泛传播此类产品，引发儿童追逐模仿。

记者调查发现，网红危险玩具近年来层出不穷，大多从短视频平台兴起。这种互联网时代的传播路径，导致暗藏隐患的玩具迅速走红，逐渐入侵校园。

广州市市场监管局执法人员表示，一些“炸包”玩具属于“三无”产品，生产这类玩具的工厂多半不具备制作、储存酸液的能力，无法保证将液体浓度控制在合理区间，也无法控制“炸包”爆炸的速度和后果；一旦造成身体伤害，无法溯源，维权困难。

广东深圳市消费者委员会专家邓永建议，靠前监管，紧盯市场，根据门店进货渠道倒查产品来源，加强“三无”小厂治理，实现从生产端到销售端全链条规范。

广州大学法学院教授欧卫安表示，要对校园周边商店、文具店等重点场所加强监管，督促商家严格落实3C质量认证、质量标准等相关进货准则，不采购、不销售不符合质量安全标准的产品，杜绝不合格玩具流入市场。

广州大学教育学院教授叶平枝认为，网络平台应该发挥算法正向作用，减少此类危险玩具对未成年人的影响；学校可以加强安全教育，把危险玩具拒之门外；家长更要有安全意识，在为孩子选购玩具时一定要认准3C标识。

条码支付互联互通持续推进，如何更好便利扫码消费？



在河北省邯郸市一家便民市场，消费者在扫码支付购买蔬菜。新华社 王晓 摄

新华社 张千千

京东支付日前宣布，消费者可以用京东金融App扫微信收款码进行支付消费。拥有庞大活跃用户基础的两家平台合作，是我国条码支付互联互通的又一新进展。

近年来，我国条码支付互联互通持续推进，技术规范落地实施，简化支付流程，助力支付行业高质量发展。未来如何进一步打破服务壁垒，扩大生态开放，便利百姓扫码消费？

纵观我国移动支付，普及率已达86%，居全球第一，在提高交易效率、降低交易成本和促进金融普惠方面发挥了重要作用。

在此基础上，条码支付互联互通的持续推进，能够有效整合纷繁复杂的码牌，允许消费者使用多种不同的支付App，扫同样的码牌进行支付，提升便利性。

“加快推进支付领域互联互通，既有助于建设全国统一大市场，也是服务实体经济、践行‘支付为民’理念的重要体现，有助于保护消费者选择权、提升消费者体验，促进数字经济和数字金融高质量发展。”招联首席研究员董希淼说。

2019年底，网联在宁波落地首笔互联互通交易，并于2020年1月在杭州完成首笔银行与机构间央行标准化条码互联互通验证。

自此，我国条码支付互联互通持续推进。目前，中国银联推出的云闪付App已与支付宝、微信支付等多平台实现互联互通；微信支付已与包括工、农、中、建、交、邮储在内的近30家银行、三大电信运营商旗下的钱包App等实现条



北京香格里拉饭店内摆放的支付宝、微信支持使用境外电子钱包和境外银行卡标识。新华社 张千千 摄

码支付互联互通……

在跨境支付方面，支付宝、财付通推出“外包内用”支付方案，支持部分境外电子钱包在国内直接扫支付宝、微信码牌进行支付。

支付领域的互联互通，既需要制度规范、标准统一，也关乎用户隐私和数据安全。

当前，相关技术规范已经出台，成为互联互通的制度保障。2021年底，中国人民银行发布《条码支付互联互通技术规范》，在切实保障用户信息与资金安全前提下，规定了条码支付互联互通的编码规则、报文要素、安全要求等内容。

着眼数据安全，在移动支付发展过程中，由于各机构条码一度不能通用，聚合支付应运而生。聚合支付服务商往往没有支付业务牌照，但实际上从事了一些支付业务，产生一定风险隐患。

国信证券经济研究所所长助理王剑表示，持牌支付机构在交易规范、安全技术、数据保护等方面具备显著优势。条码支付互联互通的推进，有助于风险信息的识别、共享和防范，提升了移动支付体系的安全性。

展望未来，董希淼认为，虽然近几年来条码支付互联互通实现快速发展，但整体来看仍然滞后于市场需求，市场占有率为最高、用户群体最大的支付宝与微信支付并未真正实现互联互通，银行支付与非银行支付互联互通仍然存在障碍。

今年5月1日起，《非银行支付机构监督管理条例》正式施行。中国人民银行副行长张青松此前曾在国务院政策例行吹风会上表示，条例强调维护公平竞争秩序，有利于指导头部支付机构发挥好“头雁”作用，更加注重行业利益、社会利益与公众利益，带头维护公平竞争，推进互联互通，扩大生态开放。

专家建议，相关部门应从制度和技术角度出台更多针对性措施，加强对支付机构和商业银行的引导和保障；支付机构应提高认识，加强推进；各地应打破地方保护，破除支付壁垒，助力在全国范围内实现支付互联互通。同时，还应加快推进数字人民币试点工作，丰富数字人民币应用场景，为消费者提供更多安全、便利的支付选择。